



## “五个必由之路”的科学内涵与重大意义

2023-02-08 来源:《光明日报》(2023年02月02日 06版) 作者:辛向阳

分享到:

字号: [大] [中] [小] [关闭] [打印]

### 1. “五个必由之路”科学论断的深刻内涵

伟大思想源自伟大时代,新的理论指导新的实践。“五个必由之路”既是历史的总结,也是现实的结论,更是未来的路径。这一重大论断是习近平总书记治国理政新理念新思想新战略的深刻凝练、崭新概括,道出了成功秘诀,指明了前进方向。

第一,这是大党大国创造中国历史上最恢宏史诗的核心基因。“必由”意味着除此之外,别无他途,是决定事物发展必然走向的关键支撑、要素之间的必然联系和事物发展的客观要求。以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、坚定的马克思主义信念、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。“五个必由之路”科学论断,是我们党以高度的历史自觉深刻总结新时代十年的宝贵经验得出的规律性认识,揭示了伟大成就背后的成功密码,确保中国共产党基业长青的有效法宝,昭示中华民族伟大复兴光明前景的“秘诀”,这是全面推进中华民族伟大复兴的根本遵循。

第二,这是大党大国缔造人民伟业与发展奇迹的根本途径。方向决定道路,道路决定命运。“五个必由之路”全面系统地回答了新时代新征程上,我们举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进的根本性问题,也是推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程的关键性要求。明确新时代、新征程党和国家事业发展必须坚持的领导核心、必须坚持的前进道路、必须葆有的精神风貌、必须遵循的发展理念、必须依靠的重要保障,科学指明坚持新时代党和人民奋进的必由之路。在坚持党的领导这个重大原则问题上,绝不能有任何含糊和动摇;中国特色社会主义是当代中国发展进步的根本方向,是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,是实现中华民族伟大复兴的康庄大道;团结奋斗是中国共产党和中国人民创造历史伟业的最显著的精神标识;新发展理念是确保在日趋激烈的国际竞争中把握主动、赢得未来的唯一选择;只有保持党不变质、不变色、不变味,清除一切侵蚀健康肌体的病原体,人民的政党方能永葆青春、行稳致远。

第三,这是中国共产党在长期实践中得出的至关重要的规律性结论。察势者明,趋势者智。“五个必由之路”是以习近平同志为主要代表的中国共产党人对党百年历史经验的凝练、洞悉新时代中国实现跨越式发展的思想精华,是历经艰辛、饱经风雨、凝结着血汗的弥足珍贵的结论,是新时代坚持和发展中国特色社会主义规律性认识的宝贵结晶,既总结了“过去我们为什么能够成功”的答案,也给出了“未来我们怎样才能继续成功”的经验,闪耀着马克思主义的真理光芒。不仅是“中国化时代化的马克思主义行”的有力证明,也是对新时代伟大实践规律性认识的再提炼,更是实现新的奋斗目标的系统性工作部署。这是对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

展规律的又一次升华,是对习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富和发展,为我们在新的伟大征程上掌握历史主动、保持战略定力、坚持正确航向、科学运用规律、推进复兴伟业提供了坚实基础和行动指引,体现方向性、根本性、全局性、战略性要求。

### 2. “五个必由之路”科学论断的重大意义

“必由之路”,就是通向胜利之路,对全党全军和全国各族人民开启新航向、奋斗新征程、开辟新天地、夺取新胜利具有重大政治意义、理论意义、实践意义。

第一,必须倍加珍惜、始终坚持的重要方法论原则。“五个必由之路”蕴含着新时代中国从胜利走向更大胜利的理论逻辑,彰显着马克思主义世界观和方法论的哲理表达,谱写着中华民族赢得光明未来的战略擘画,是新时代的冲锋号和动员令,也是实现思想统一、凝聚奋进力量的主要途径。必须坚持党总揽全局、协调各方,发挥党中央定于一尊、一锤定音的权威作用;必须发挥制度优势,始终不渝走中国特色社会主义道路;必须保持昂扬姿态,汇聚团结奋斗的磅礴伟力;必须明确发展遵循,完整、准确、全面贯彻新发展理念;必须夯实强党之基,确保党不变质、不变色、不变味。必须以“五个必由之路”的科学论断来坚定接续奋斗的信心,以“五个必由之路”的重大结论作为引领前行的思想武器、赢得未来的实践遵循,确保不断把中国特色社会主义推向前进。

第二,是不断实现人民期待的根本遵循。道路决定命运,旗帜指引征程。从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。走好新的赶考之路,必须充分领会“五个必由之路”的深刻内涵,用好百年历史进程总结出来的思想精华,赋予中国共产党人新的思想活力。踏上新的赶考之路,向历史和人民交出新的优异答卷,更需要用新的伟大奋斗创造新的伟业。“五个必由之路”鲜明表达了中国共产党为人民打江山、为人民守江山的初心和恒心;充分彰显了亿万中国人民坚定不移的道路抉择、制度向往;充分展示了党团结人民砥砺前行的感召统领、雄厚气魄;充分激发了全国人民坚定目标、一往无前的奋进勇气。中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进

### 热门文章

习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信

北京 - 莫斯科,世界瞩目的握手时刻——记习近平同志再次当选国家主席后首次国事访问

习近平的天下情怀

携手建设更加美好的世界——写在习近平主席提出构建人类命运共同体理念十周年之际

### 最新文章

院图书馆2023年度第一批专业技术人员招聘公告

如何理解产业政策要发展和安全并举

中俄人文交流合作作为大国文明互鉴树立典范

以“赶考”的责任感践行“三个务必”

程，决不能骄傲懈怠、决不能躺平退缩、决不能仓促答卷，要以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴。

第三，是超越西方现代化、创造人类文明新形态的根本路径。“五个必由之路”是中国式现代化道路的生动诠释，是开创人类文明新形态的主要手段，也是丰富和发展人类文明新形态的现实载体。“五个必由之路”重大论断贯通历史、现实和未来，融通中国与世界，站在真理和道理的制高点。“五个必由之路”既是新时代中国发展的理论总结和升华，也是世界上其他发展中国家走向现代化的重要参照；既是全体中华儿女锚定目标、意气风发、阔步迈向中华民族伟大复兴光辉未来的行动指南，也为解决人类问题提供了中国智慧、中国方案、中国力量、中国路径；既是引领中国以更加昂扬的斗志、更加自信的步伐奋进新征程的宣言书，也是为人类谋进步、为世界谋大同，推动建设更加美好世界的奋进号角。

“五个必由之路”重大论断是从我们党领导人民进行百年奋斗的伟大历程中得出的历史结论，是从新中国成立70多年的不懈探索中得出的基本结论，是从改革开放以来40多年的成功开拓中得出的科学结论，是从新时代10年的伟大变革中得出的现实结论。这一重大论断至关紧要，因为它既攸关党的前途命运，又事关国家与民族的前途命运；既关乎人民幸福生活，又关乎人类进步发展。因此，必须倍加珍惜、始终坚持，咬定青山不放松，引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、行稳致远。

**(作者：辛向阳，系中国社会科学院马克思主义研究院党委书记)**

责任编辑：崔岑

[学部主席团](#) [职能部门](#) [机关党委](#) [直属事业单位](#) [直属企业](#) [代管单位](#) [哲学学部](#) [历史学部](#) [经济学部](#) [社会政法学部](#) [国际研究学部](#) [马克思主义研究学部](#)

[学部主席团](#)

[关于我们](#) | [版权声明](#) | [联系我们](#) | [招聘启事](#) | [网站纠错](#)



院部总机：010-85195999

地址：中国北京建国门内大街5号 邮编：100732

版权所有：中国社会科学院

京ICP备05072735号 京公网安备11010502030146号

